



În această toamnă superbă, imagistica medicală națională marchează un jubileu semnificativ și un nume sonor al acestei ramuri important al medicinei. La 24 noiembrie 2011, doctorul habilitat în medicină, profesorul universitar, dl Andrei Roșca împlinește 70 de ani de la naștere.

Andrei Roșca s-a născut în comuna Bursuceni, județul Bălți, în familia unor oameni onești și harnici. În 1955 termină școala de 7 clase din satul natal, iar în 1958 - școala medie din satul Flămânzeni, raionul Sângerei, urmând apoi în iunie 1960 studiile la Școala Medicală de Bază din Chișinău.

În 1963-1969 își continuă studiile la Institutul de Stat de Medicină din Chișinău, facultatea Medicină Generală, urmând apoi un an de internatură în radiodiagnostic.

Ulterior, în iulie 1970 - februarie 1976 activează în calitate de medic imagist radiolog la spitalul din Lazo, raionul Lazo, apoi, până în iunie 1979 lucrează în aceeași calitate de medic angajat civil la spitalul militar din Chișinău.

Din iulie 1979 și până în prezent activează la Centrul de Securitate Radiologică, manifestându-se plenar ca un dirijor iscusit al imagisticii medicale.

A depus o muncă asiduă în vederea perfecționării managementului serviciului radiologic din republică: optimizarea evidenței personale a populației, perfecționarea formularelor de evidență a activității radio(foto)grafice, elaborarea ghidurilor de verificare a acestei activități, pregătirea materialelor pentru ședințele Consiliului Colegial al Ministerului Sănătății, etc.

Din 1989 este șef al Centrului de Securitate Radiologică al Centrului Republican de Diagnostic Medical.

Grație acumulării unui bogat material în paralel cu activitatea practică, în perioada 1986-1991 elaborează teza de doctor în medicină în cadrul Institutului de Perfecționare a Medicilor din or. Leningrad cu tema: „Пути совершенствования работы рентгено-диагностических кабинетов медицинских учреждений в сельской местности (по материалам ССР Молдова)”, pe care o susține cu succes în 1991 în cadrul Institutului Central de Röntgeno-Radiologie din același oraș. În 1999 susține cu brio teza de doctor habilitat în medicină cu tema „Reforma serviciului radiologic din Republica Moldova în condițiile economice noi și în perspectivă” în cadrul Consiliului Științific al Universității de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”.

Rezultatele tezei au stat la baza aprobării de către MS RM a ordinului Nr.270 din 18.11.99 „Despre reforma serviciului de

imagistică”, ceea ce a permis elaborarea și implementarea politicii Ministerului Sănătății în domeniul imagisticii medicale, iar dl Andrei Roșca a fost recunoscut de societatea medicală drept manager abilitat în acest domeniu.

Concomitent cu activitatea cotidiană Andrei Roșca, a consultat o teză de doctor habilitat în medicină și trei teze de doctor în medicină, devenind în 2009 profesor universitar la Universitatea Tehnică a Moldovei, în cadrul căreia participă din 2002 la pregătirea inginerilor pentru instituțiile medico-sanitare publice din Republica Moldova.

Profesorul Andrei Roșca are publicate circa 150 de lucrări științifice cu diverse aspecte: managementul și istoricul imagisticii medicale din Republica Moldova, diagnosticul tuberculozei și al cancerului bronhopulmonar prin intermediul radiodiagnosticului în condițiile economice noi, optimizarea radioprotecției și securității radiaționale, deontologia imagisticii medicale, spiritualitatea și ecologia morală, armonizarea legislației Republicii Moldova vizând dispozitivele medicale, utilitatea tehnologiilor digitale moderne în radiodiagnosticul medical din Republica Moldova, etc.

A publicat două monografii, manualul „Imagistica Medicală și Radioterapia pentru bioingineri” și 4 indicații metodice.

Din 2000 și până în prezent profesorul universitar Andrei Roșca este Președinte al Societății Medicilor Imagiști Radiologi din Republica Moldova, din 2004 - academician al Academiei Internaționale de Științe în Ecologie și Securitate a Activității Vitale pe lângă Organizația Națiunilor Unite. Este decorat cu medaliile Legasov V. A. (2005), „Steaua Savantului” (2005) și „Hipocrate” (2006), fiind posesorul titlului onorific „Om Emerit în Știință” (2005), oferite de academia sus-menționată.

Profesorul universitar Andrei Roșca este cofondatorul Societății Medicilor Imagiști Radiologi și al Societății Bioinginerilor din Republica Moldova, a participat activ la elaborarea numeroaselor ordine ale Ministerului Sănătății în cei 32 de ani de activitate în Centrul de Securitate Radiologică, la elaborarea Normelor Fundamentale de Radioprotecție ale Republicii Moldova (NFRP-2000), etc.

Concomitent cu activitatea profesională prodigioasă profesorul Andrei Roșca este și un medic-poet. Scrie versuri din 1958, publicând până în prezent două plachete de poezii: „Remediu pentru suflet” (2003) și „Amarul vesel” (2009), iar actualmente are în editură „Enciclopedia năravurilor umane”, care include circa 2600 de catrene și epigrame și 1550 de sinonime ale majorității năravurilor omenești. Este autorul „Imnului Medicilor”.

În ajunul aniversării a 70 de ani de la naștere Ministerul Sănătății, colegii, discipolii și subalternii îl felicită cordial pe dl profesor universitar Andrei Roșca cu această fericită și unică sărbătoare, dorindu-i multă sănătate, vigurozitate, viață îndelungată, succese remarcabile și notabile în activitatea sa nobilă în calitățile de manager și profesor universitar, noi realizări și o prodigioasă activitate profesională și poetică.

Gheorghe Țurcanu, Viceministru al Sănătății